



责编·宋振涛 姜编·李萍 审读·赵仿严

2024年11月8日 星期五

# 走出大山赴海疆 逐梦深蓝炼尖兵

三十年的潜艇兵、军休干部徐吉华将青春年华奉献于深海

你好，老兵

徐吉华，湖北蕲春人，1986年10月入伍，1990年7月入党。2017年1月退休。原潜艇某基地一级军士长。参加过南沙巡逻等战备远航任务10余次。先后荣立二等功1次、三等功2次。



徐吉华(右)用行动激励年轻人前行。

梦起大山志在海疆

危难关头彰显军人本色

“我想走出大山，到外边长长见识。更重要的是骨子里边儿有一种特别想当兵的强烈的愿望。”这朴素的话语背后，藏着的是一颗不甘平庸、勇于探索的心。于是，1986年的秋天，正在上高中的徐吉华毫不犹豫地踏上了追梦的征途。

深海“龙宫”，潜行无声，这是潜艇兵坚守战位的日常状态。在不见天日的狭小空间中生活和战斗，只有身处其中的人，才能读懂这方世界的艰苦与寂寞。在潜艇这个特殊环境中，徐吉华和他的战友们面临着生理和心理上的极限考验。

深潜海底，新鲜的空气和明媚的阳光都是奢望，淡化后的海水拿来洗脸都很油腻。那些顽强的绿植，往往也撑不到归航。潜艇里成千上万的设备、管路和阀件，让空间变得狭小而憋闷。虽然现代技术让潜艇上的伙食有了很大改善，但长时间食用罐头和干菜，对战士们来说也是一种煎熬。

然而，正是这样的环境，铸就了徐吉华和他的战友们坚韧不拔的意志。每当风浪来袭，潜艇如浮萍般在海上摇曳，他们不仅要忍受身体上的不适，还要保持高度的警觉和专注，确保任务的顺利完成。面对这些挑战，徐吉华从未有过退缩的念头。他说：“我从来没想过放弃，我最喜欢的就是一辈子做一件事。”

在他的心中，始终坚守着那份初心——为国家的海防事业贡献自己的力量。这份初心，如同灯塔一般，指引着他在茫茫大海中前行，无论遇到多大的困难和挑战，都从未动摇过。正是这种坚定的信念，让他能够在恶劣的环境中坚持下来，最终成为了一名优秀的潜艇兵。

甘为人梯的“兵教头”

1999年，已服役满12年的徐吉华考虑到夫妻长期两地分居，孩子无人照顾，便萌生了转业回家的念

头。利用在家休假的机会准备找工作，了解情况后，有关领导立即给他打电话说：“徐吉华，你回来吧，艇队需要你。”就是这个电话让他心里产生了从未有过的矛盾。尽管妻子几次流泪坚决反对，但徐吉华还是心意已定。快到单位时，他在邮局旁的台阶上独自坐了半个小时，正要起身买返程的车票时，恰巧一名战友到邮局办事碰到徐吉华，跑过来跟他打招呼：“老徐回来了，赶快回去吧，艇长政委念叨你呢！”一句话犹如一股暖流涌遍全身，让徐吉华坚定了回部队的决心。

俗话说没有金刚钻，揽不了瓷器活，没有真本事就胜任不了“教头”的工作。徐吉华明白如果仅靠自己那点“老本”，早晚有坐吃山空的一天。为此，多年来他始终保持着勤奋好学的习惯，白天没时间，他就晚上加班，在他的印象中10点前几乎就没睡过觉。在徐吉华的床头柜里，整齐摆放着他10本近百万字的学习笔记，100多张系统设备构造图以及20多个常用设备的操作规程。随手翻开一个名为“出海随身带”的小本，“出海几种不宜”“柴油机水下工作”“出海前的准备”等条目赫然在列，内容非常详尽实用。

徐吉华讲课还有一个绝活，那就是善于画图讲解，无论多么复杂的问题，他都能画图分析，解决问题直观明了。要把密密麻麻、错综复杂的潜艇系统设备构造熟记于心，做到信手拈来非一日之功，为练就这一手绝活，徐吉华可没少下功夫。有时候为弄清同类型两条艇的细小差别，他要抄记大量资料。这些年仅徐吉华自己制作的挂图就有上百幅。

三十年的潜艇兵生涯，徐吉华从一名青涩的新兵成长为了一名经验丰富的老兵。2017年，徐吉华光荣退役，但他的心依旧与那片深蓝紧密相连。退休后的他，没有选择安逸的生活，而是选择继续用自己的经历激励着一代又一代的年轻人，激励着后来者不断前行。

通讯员 潘紫乔 盖若涵 摄影报道

资讯

市军休服务中心开展  
“银龄嘉年华”系列活动



乒乓球比赛现场。

今年9月至10月期间，青岛市军休服务中心开展了“银龄嘉年华”系列活动，包含够级、掼蛋、象棋等棋牌赛和门球、台球、乒乓球等球类赛事。

以赛会友 展现风采

二分中心在善化路院区举办了一场以“棋牌对弈 乐享军休”为主题的棋牌友谊赛。活动共设跳棋、军棋、象棋、够级、掼蛋5个项目，充分满足了军休干部们的兴趣与需求，吸引军休干部共同在棋牌世界中享受欢乐、建立友谊。四分中心棋牌比赛在同和路、东山、永平路3个服务站和浮山军苑服务点同时进行，吸引了300多名军休干部参与，项目涵盖了象棋、掼蛋、够级、麻将等多个项目。

10月17日，由三分中心承办的象棋决赛拉开帷幕，来自四个分中心的四支队伍博弈方寸棋盘，演练智慧碰撞，共享象棋文化。整个比赛过程“棋”乐融融，展现了军休干部的良好风貌。10月25日，一场别具意义的台球决赛在激昂的氛围中落下帷幕。此次台球决赛由一分中心承办，四个分中心的军休干部们积极参与，共同演绎了一场精彩绝伦的体育盛宴。赛场上，军休干部们以精湛的球技、沉稳的心态和顽强的斗志，展现着军人的风采与台球运动的独特魅力。10月28日，二分中心承办的乒乓球决赛盛大开幕。来自四个分中心的四支队伍在球台挥洒激情，弧圈、扣杀、推挡，演绎速度与力量的对决，共享乒乓魅力。

绿茵门球 激情碰撞

10月31日，四分中心承办的门球决赛在东山服务站门球场如期开始，来自4个分中心的四支门球队共22名军休干部参加了比赛。

比赛过程中，队员们手持球杆，在教练的指挥下，运用过门、触击、闪击等技巧，拾球、瞄准、挥杆、击球、过门，动作标准、简洁、一气呵成。伴随着每一次精彩的击球，现场爆发出阵阵喝彩声。赛场外的教练们则仿佛运筹帷幄的棋手，队员击球前就用激光笔画出球的落点，比分落后就鼓励队员放下包袱，比分上来时又提醒队员继续保持稳、准、狠。每场比赛既是双方队员各展其能的舞台，也是双方教练员博弈谋划的战场。

经过激烈的角逐，四分中心门球队获得冠军，二分中心、三分中心、一分中心门球队分获第二名、第三名、第四名。这是军休中心首次组织门球决赛，充分展现了军休干部们良好的精神面貌。军休干部通过打门球锻炼了身体，通过门球比赛结识了志同道合的朋友，加深了交流和友谊。

随着门球比赛结束，“银龄嘉年华”系列活动落下帷幕。本次活动充分展现了军休银龄风采，丰富了军休干部的退休生活，提高了军休干部的身心健康水平，取得了以文体活动暖人心、聚人气、健体魄、增人智的良好效果。

通讯员 陈梓明 摄影报道